

ман в один день, или кормить одного нуждающегося шестьдесят дней. Можно в разное количество дней кормить разное количество нуждающихся, главное – накормить шестьдесят человек. Также, вместо угощения, можно заплатить нуждающимся соответствующую сумму. Это сумма, равная сумме садака фитр за каждый отдельный день.

Для того, чтобы кеффарет стал обязательным, помимо сознательного нарушения поста в Рамазан без уважительной причины, необходимо, чтобы намерение на ораза в месяц Рамазан было совершено до утренней зари. В противном случае, считается, что человек не намеревался держать обязательный пост в Рамазан. Таким образом, этот человек совершает большой грех, однако искупления (кеффарета) за невыполненное поклонение поста ему не требуется, требуется только возместить пропущенный день поста (продержать каза).

Кеффарет поста необходимо соблюдать без перерыва, шестьдесят дней подряд. Если допущен перерыв, хотя бы в один день, нужно начать заново. Исключением является лишь менструация, когда женщины не могут поститься. Поэтому, тот, кто собирается соблюдать кеффарет поста, должен принять во внимание обстоятельства, которые могут помешать ему непрерывно поститься. Следует учесть, что в месяц Рамазан необходимо держать обязательный (фарз) пост, а в праздничные дни – первый день Праздника разговения (Ораза-Байрам) и четыре дня Праздника жертвоприношения (Курбан-Байрам) пост не соблюдается.

Достаточно совершить один кеффарет за посты, нарушенные без уважительной шариатской причины в разные дни Рамазана.

1. Действия, которые требуют возмещения и искупления

Досточтимый Пророк (с.а.с.) сказал: **«Тот, кто нарушит пост в Рамазан, не имея на то разрешения, предоставленного Аллахом, тот уже не сможет (полноценно) возместить его, даже если будет поститься весь год»⁹⁷.**

Следующие действия требуют и возмещения (каза), и искупления (кеффарет) обязательного поста в месяц Рамазан:

1.1. Интимная близость.

Осознанное, преднамеренное нарушение поста в Рамазан без уважительной причины путём вступления в половую связь, потребует возмещения и искупления для обеих сторон.

По этому вопросу Эбу Хурейра (р.а.) рассказал следующее: **«(Однажды,) когда мы сидели вместе с Пророком (с.а.с.) к нему пришёл какой-то человек и воскликнул: «О, Посланник Аллаха, я погиб!» Пророк (с.а.с.) спросил: «Что с тобой (случилось)?» Тот сказал: «Я был с женой (в супружеской близости) во время поста». Посланник Аллаха (с.а.с.) спросил: «Есть ли у тебя раб, чтобы отпустить его на волю?» Человек ответил: «Нет». Пророк (с.а.с.) спросил: «А сможешь ли ты поститься два месяца подряд?» Он сказал: «Нет». Пророк (с.а.с.) спросил: «А сможешь ли ты накормить шестьдесят неимущих?» Он ответил: «Нет». Эбу Хурейра (р.а.) сказал: «(После этого) Пророк (с.а.с.) некоторое время хранил молчание и, пока мы находились в подобном положении, Пророку (с.а.с.) принесли полную фиников корзину из пальмовых листьев. Он спросил: «Где задавший вопрос?» Он отозвался: «Я здесь». Тогда Пророк (с.а.с.) сказал: **«Возьми это и раздай в качестве милостыни».** А человек сказал: **«(Должен ли я раз-****

97 Эбу Давуд, «Савм», 38.

дать это) тем, кто беднее меня, о, Посланник Аллаха? Клянись Аллахом, нет в пределах Медины семьи беднее моей!» Тогда Пророк (с.а.с.) широко улыбнулся и сказал: «Иди и накорми ими свою семью»⁹⁸.

1.2. Преднамеренный приём пищи.

Осознанный преднамеренный приём пищи во время поста в Рамазан без уважительной шариатской причины требует возмещения и искупления.

Еда, питьё, употребление всех видов алкогольных напитков и наркотиков, в том числе курение табака, подпадают под эту категорию.

Пища включает в себя, также, все виды мяса и мясных продуктов, все виды овощей и фруктов, все виды злаков и продукты, полученные из них, приготовленные, сырые или сушеные, которые обычно употребляются в пищу.

2. Действия, которые требуют только возмещения

Следующие действия требуют только возмещения (каза) обязательного поста в месяц Рамазан:

2.1. Неумышленно съесть или выпить что-либо.

Например, если постящийся во время омовения нечаянно проглотит воду, это нарушит его пост и нужно будет возместить этот день.

Сюда же можно отнести попадание в желудок воды при полоскании носа или лекарства, которое разместили на зуб.

Проглатывание частички пищи размером с горошину, оставшейся между зубами, также нарушает пост и требует толь-

⁹⁸ Бухари, «Савм», 30; Муслим, «Сыям», 81; Эбу Давуд, «Савм», 37; Тирмизи, «Савм», 23.

ко возмещения (Остаток пищи в зубах меньше горошины пост не нарушает).

2.2. Осознанное намеренное проглатывание несъедобных вещей.

Под несъедобными подразумеваются такие вещи, которые не усваиваются организмом человека или обычно не употребляются в пищу. Например, скорлупа ореха, неочищенные косточки, клочок бумаги, вата, мел, тесто и т.п.

Хотя подобное действие похоже на приём пищи, кеффарета не требуется, потому что такие вещи не считаются пищей.

2.3. Съесть что-то ничтожно малое, размером с пшеничное зёрнышко или кунжут.

2.4. Съесть что-либо после утренней зари, думая, что ещё есть время, или до захода солнца, думая, что солнце уже зашло.

Кеффарет не требуется, потому что здесь речь идёт об ошибке.

2.5. Совершение действия, которое нарушает пост, по принуждению.

2.6. Намеренно вызванная рвота и проглатывание рвотной массы.

Наш Пророк (с.а.с.) сказал: ***«Если кто-либо произвольно вырвет, его пост не будет нарушен, если же кто-то намеренно вызовет рвоту, то его пост будет нарушен и ему необходимо его возместить»***⁹⁹.

При нарушении поста вне месяца Рамазан по одной из вышеперечисленных причин тоже необходимо только лишь возмещение (каза).

99 Тирмизи, «Савм», 25.

ДЕЙСТВИЯ, НЕ НАРУШАЮЩИЕ ПОСТ

1. Нарушение поста по забывчивости.

Досточтимый наш Пророк (с.а.с.) сказал: **«Пусть тот, кто забыв, что соблюдает пост, съест или выпьет что-либо, завершит свой пост, ибо его накормил и напоил сам Аллах»¹⁰⁰.**

Действия, которые в случае сознательного преднамеренного выполнения нарушают пост, в случае выполнения их по забывчивости не нарушают пост. В этом отношении нет никакой разницы между постом в месяц Рамазан и другими постами. Если во время совершения этих действий человек, вспомнит, что постится, то он должен немедленно прекратить действие, нарушающее пост и продолжить поститься. Если же он вспомнит, что постится, и продолжит совершать действие, нарушающее оразу, – это будет означать, что он намеренно и добровольно прервал свой пост.

Если человек, который по забывчивости ест и пьёт, не является слабым и немощным, ему необходимо напомнить, что он постится. Если постящийся слаб и немощен, то лучше ему не напоминать, чтобы он мог подкрепиться.

2. Поллюция или непроизвольное семяизвержение, как следствие взгляда или мыслей, пост не нарушает.

3. Подведение глаз сюрьюмой. Досточтимый Пророк (с.а.с.) использовал сюрьюму, когда постился в месяц Рамазан¹⁰¹.

4. Использование мисвака или зубной щётки. Наш Пророк (с.а.с.) чистил зубы с помощью мисвака, когда постился¹⁰².

100 Бухари, «Савм», 26; см. также Тирмизи, «Савм», 26.

101 Тирмизи, «Савм», 30.

102 Тирмизи, «Савм», 29.

5. Проглатывание влаги, оставшейся во рту после полоскания.

6. Проглатывание слюны, а также выделений, идущих из носовой полости в горло.

7. Проглатывание пищи, оставшейся между зубами, размером менее, чем с горошину.

8. Полоскание рта и носа, при условии, что вода не попадёт в горло.

9. Купание, плавание.

Купание или плавание не нарушает пост, если человек не заглатывает воду. Посланник Аллаха купался в месяц Рамазан после рассвета¹⁰³.

10. Обнимание и поцелуи супругов¹⁰⁴.

11. Использование благовоний, нанесение на тело мазей, кремов, лосьёнов и т.д.

12. Нанесение макияжа.

Однако, нанесение лака на ногти препятствует омовению.

13. Попадание в горло дыма и пыли.

Попадание в горло дыма и пыли не нарушает пост, т.к. избежать этого зачастую невозможно.

Намеренное вдыхание дыма сигарет и подобных вещей нарушает пост и требует как возмещения, так и искупления.

14. Непреднамеренная рвота. Наш Пророк (с.а.с.) сказал: **«Три вещи не нарушают пост: кровопускание, произволь-**

103 Бухари, «Савм», 22.

104 Тирмизи, «Савм», 31.

ная рвота и поллюция»¹⁰⁵. Намеренно вызванная рвота нарушает пост и требует возмещения (каза).

15. Непроизвольное проглатывание рвотной массы.

16. Отрыжка.

17. Состояние джунуб до поста.

Состояние джунуб, т.е. отсутствие полного омовения, не влияет на действительность поста. Например, если ночью, вследствие полового акта или поллюции, мусульманин оказался без гусуля и не имеет возможности совершить полное омовение до сахура, то ему следует совершить намерение и приступить к ораза. А потом, при первой же возможности, совершить гусуль.

Досточтимая Айше (р.а.) сказала: «Посланник Аллаха (с.а.с.) нередко встречал рассвет без полного омовения, после близости с женой, а потом совершал полное омовение и постился днём»¹⁰⁶.

НЕКОТОРЫЕ СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ ОБСЛЕДОВАНИЯ И ЛЕЧЕНИЯ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ВЛИЯНИЯ НА ПОСТ

1. Спрей, используемый больными астмой

Пациенты с больными лёгкими за один приём используют около 1/20 мл спрея, который впрыскивается в рот. Значительная часть лекарства выпитывается в области рта и трахеи. Нельзя однозначно сказать, что оставшаяся часть лекарства достигает желудка со слюной. В данном случае количество препарата даже меньше чем количество воды, оставшейся во рту после

105 Тирмизи, «Савм», 24.

106 Бухари, «Савм», 22.

омовения. На основании известного хадиса¹⁰⁷ и единогласного мнения исламских учёных, влага, которая осталась во рту после полоскания рта во время омовения, не нарушает пост. Также, несмотря на то, что частички мисвака и химические вещества из него неизбежно достигают желудка, досточтимый Пророк (с.а.с.) использовал мисвак во время поста. Об этом говорится в достоверных хадисах¹⁰⁸. С другой стороны, в соответствии с правилом «известное наверняка сомнением не нарушить», пост не нарушается тем, что сомнительно. А, в данном случае, у нас сомнение – достигает лекарство желудка или нет.

Таким образом, насыщенное кислородом лекарство, распыляемое во рту с целью обеспечения ровного дыхания пациентам с астмой, здоровье которых в остальном позволяет поститься, не нарушает пост.

2. Глазные капли

Согласно информации, полученной от специалистов-офтальмологов, количество лекарства, закапываемого в глаза, очень мало (50 микролитров, 1/20 от 1 миллилитра). Часть его вытесняется наружу при моргании глаз, часть попадает в протоки, соединяющие глаза и полость носа, и оттуда всасывается в организм. Есть вероятность, что очень небольшая часть лекарства попадёт в пищеварительный тракт. Соответственно, по аналогии с приведенной выше информацией по спрею для больных астмой, глазные капли не нарушают ораза.

3. Назальные капли

Одна капля лекарства, закапанная в нос для лечения, составляет примерно 0,06 см³. Часть его оседает на стенках носа

107 Дарими, «Савм», 21.

108 Бухари, «Савм»,27; Тирмизи, «Савм», 29.

и впитывается, очень небольшая часть достигает желудка. Это ничтожное количество прощается, как в случае с полосканием рта и носа во время омовения.

4. Капли в ухо и промывание ушей

Между ухом и горлом существует канал. Однако, поскольку барабанная перепонка перекрывает этот канал, вода или лекарства не достигают горла. Следовательно, закапывание лекарства в ухо или промывание ушей не нарушают пост.

Даже если в барабанной перепонке есть отверстие, лекарство будет абсорбировано в ухе, поэтому либо совсем не попадёт в желудок, либо попадёт очень малая его часть. Как упоминалось ранее, это количество прощается постящемуся. Однако, если барабанная перепонка порвана, во время промывания уха вода может попасть в желудок. Поэтому, если в желудок попадает ощутимое количество воды, пост нарушается.

5. Сублингвальные таблетки

При некоторых сердечных заболеваниях принимается лекарство в виде таблеток, которые кладут под язык. Данный препарат всасывается непосредственно тканями рта и смешивается с кровью, предотвращая сердечный приступ. Поскольку рассматриваемый препарат впитывается и исчезает во рту, до желудка ничего не доходит. Следовательно, приём препаратов сублингвально не нарушает пост.

6. Эндоскопия, колоноскопия, трансректальное УЗИ

При эндоскопии, выполняемой для осмотра желудка с целью выявления заболевания в желудке или для иссечения его части, медицинское устройство (эндоскоп) вводится в желудок через рот и удаляется после процедуры. При колоноскопии, выполняемой для осмотра толстого кишечника изнутри или

для иссечения его части, устройство (колоноскоп) вводится через задний проход в кишечник и удаляется после процедуры. При эндоскопии обычно, при колоноскопии почти всегда через устройство подают жидкость, чтобы очистить исследуемую область.

Таким образом, во время эндоскопии или колоноскопии пост нарушается в случаях, когда через медицинское устройство подаётся жидкость. Но, если промывающая жидкость или лекарственные препараты, имеющие питательные свойства, не попадают в пищеварительную систему во время указанных процедур, а также при введении зондов в прямую кишку в диагностических целях при трансректальном УЗИ, пост не нарушается.

7. Цистоскопия и трансвагинальное УЗИ

Введение в мочеиспускательный канал и мочевого пузыря зондов для диагностического осмотра и введения лекарственных препаратов, а также введение зондов для трансвагинального УЗИ не нарушают пост.

8. Анестезия

Анестезия представляет собой блокировку передачи болевых импульсов по нервным путям на разных уровнях. Существует три вида анестезии: местная, регионарная и общая. Анестезия, вызванная введением медицинских препаратов, предотвращающих передачу импульсов боли в непосредственной близости от зоны операции при небольших операциях называется местной анестезией. Регионарная анестезия – это анестезия, создаваемая введением медицинских препаратов в спинной мозг или в крупные нервные сплетения, чтобы на уровне спинного мозга предотвратить передачу болевых импульсов в более крупные части тела, например, нижнюю её часть. Если

пациента усыпляют и предотвращают боль на уровне головного мозга, то этот вид анестезии называется общим.

Анестезия осуществляется путём введения медицинского препарата в организм через дыхательные пути или посредством инъекции. Таким образом, медицинский препарат не поступает в желудок, и не имеет ничего общего с питанием или питьём. Однако, вместе с этим, при регионарной и общей анестезии, как правило, пациентам назначается внутривенное капельное вливание медицинских препаратов (капельница), а это – нарушает пост.

Итак, местная анестезия не нарушает пост. Однако, поскольку во время регионарной и общей анестезии производится внутривенное вливание, пост нарушается.

9. Использование суппозиториев, постановка клизмы

Суппозитории (свечи) используются анально как болеутоляющие или жаропонижающие средства, а также для некоторых других медицинских целей, а также вагинально для лечения грибка и некоторых гинекологических заболеваний. Клизма – это удаление каловых масс из толстой кишки перед медицинской операцией или при запоре путём введения жидкости внутрь через задний проход.

Пищеварительная система состоит из пищеварительного тракта и пищеварительных желёз. Пищеварительный тракт начинается со рта. За ртом находится глотка. Затем идут пищевод, желудок, тонкий кишечник, толстый кишечник, прямая кишка и задний проход. Пищеварение завершается в тонком кишечнике. В толстом кишечнике всасываются только вода, глюкоза и некоторые соли.

Поскольку пищеварение завершается в тонком кишечнике, суппозитории нельзя сравнивать с пищей, которая попадает в желудок. Соответственно, ректальные суппозитории не нарушают пост, хотя анальное отверстие и является частью пищеварительной системы.

Так как между женскими органами и пищеварительной системой связи нет, суппозитории, используемые вагинально, пост также не нарушают.

Относительно постановки клизмы, есть две ситуации. Поскольку вода, глюкоза и некоторые соли всасываются в толстом кишечнике, пост нарушается, если жидкость из клизмы попадает в кишечник и остаётся там на некоторое время. Однако, если жидкость не остаётся в кишечнике, то есть, после того, как она поступит в кишечник, он будет немедленно очищен, пост не будет нарушен. Потому что при незамедлительном опорожнении кишечника всасывается слишком мало воды, т.е. она попросту не успевает впитываться.

10. Инъекции, капельницы и переливание крови

Нарушает ли инъекция пост или нет, можно заключить в зависимости от цели её использования. Инъекции делают с целью снятия боли, лечения, повышения сопротивляемости организма и питания. Помимо питательных и наркотических, другие инъекции не нарушают пост, поскольку они не имеют аналогии с питанием. Однако питательные и наркотические инъекции нарушают пост. Внутривенная инфузия (капельница) и вливание крови пациенту также нарушают пост. Другими словами, парентеральное питание – способ введения питательных веществ в организм путём внутривенного вливания в обход желудоч-

но-кишечного тракта, будь то полное или частичное, противоречит сути поста¹⁰⁹.

11. Диализ

Существует два типа диализа, применяемые к пациентам с почечной недостаточностью: перитонеальный диализ и гемодиализ. Перитонеальный диализ – это процесс очистки крови от вредных веществ и поддержания баланса жидкости с использованием собственной брюшины пациента при помощи специального раствора, вводимого в брюшную полость. Гемодиализ – это процесс очистки крови с помощью аппарата, находящегося вне тела. Кровь берут из руки пациента иглой. Аппарат для гемодиализа фильтрует вредные вещества и избыток воды, непрерывно пропуская кровь через фильтр, называемый «диализатором». Отфильтрованная чистая кровь возвращается в вену пациента с помощью второй иглы. Во время этого процесса иногда необходимо вводить жидкость, содержащую питательные вещества.

Соответственно, пост не нарушается при гемодиализе, проводимом без введения пациенту какого-либо постороннего вещества. При других видах диализа пост нарушается, потому что в организм поступает жидкость, содержащая питательные вещества.

109 Согласно решению Совета по фетвам Духовного управления мусульман Крыма от апреля 2020 года инъекции, которые не питают организм и не доставляют удовольствие человеку, такие как введение наркотических веществ и т.д., не нарушают ораза. Под питанием имеются ввиду препараты, которые вводятся в организм внутривенно или внутримышечно, и поддерживают организм, увеличивая его сопротивляемость голоду и жажде. Сюда можно отнести глюкозу, различные витамины и другие препараты, которые обеспечивают организм энергией и питательными веществами.

12. Ангиография

Ангиография применяется для диагностики и лечения различных органов и означает визуализацию сосудов тела. Снимки, называемые ангиограммами, получают посредством введения внутрь вен лекарственного средства, которое определяется как «контрастное» вещество, делающее сосуды видимыми. Благодаря ангиографии отображаются сосуды, питающие органы, и получается диагностическая информация о сосудистых заболеваниях или органах, питаемых этими сосудами. Классический метод ангиографии, применяемый для лечения, – ангиопластика. Ангиопластика — это процедура, применяемая с целью восстановления просвета сужившихся или закупоренных сосудов с помощью специальных инструментов.

Как при ангиографии, так и при ангиопластике пост не нарушается, поскольку эти процедуры не имеют ничего общего с питанием.

13. Биопсия

Взятие частички из любого органа тела для анализа – биопсия – не нарушает пост.

14. Сдача крови

Существует два мнения относительно того, нарушает ли сдача крови пост или нет. Некоторые исламские учёные считают, что сдача крови нарушает пост на основании хадиса, переданного от Пророка (с.а.с.): **«Пост человека, который совершает кровопускание, и человека, которому совершают кровопускание, недействителен»**¹¹⁰. Большинство же учёных, основываясь на сведениях о том, что Пророк прибегал к кро-

110 Эбу Давуд, «Сыям», 28.

вопусканию во время соблюдения оразы¹¹¹, сказали, что сдача крови не нарушает пост.

Когда эти два хадиса и другие предания рассматриваются вместе, хадис: **«Пост человека, который совершает кровопускание, и человека, которому совершают кровопускание, недействителен»**, – следует понимать как: «Пост человека, который совершает кровопускание, и человека, которому совершают кровопускание, находится под угрозой нарушения». Поскольку человек, который в прошлые эпохи делал кровопускания, высасывал кровь, и была вероятность, что кровь попадёт ему в горло. А человек, которому делали кровопускание, мог ослабнуть и не выдержать до ифтара. Собственно говоря, Энес бин Малик (р.а.) также сказал, что кровопускание не привествуется во время поста, так как это ослабляет постящегося¹¹².

Следовательно, сдача крови во время оразы не нарушает его, а является нежелательным действием, так как ослабляет постящегося.

15. Мазь и лечебная повязка

Мази, крема, масла и подобные средства, наносимые на тело, впитываются через поры на коже, и через капилляры под кожей поступают в кровь. Однако это всасывание кожей происходит очень медленно и в незначительном количестве. С другой стороны, нанесение подобных средств на кожу не рассматривается как питание и питьё. Поэтому, мази, крема и подобные средства, нанесённые на кожу и медицинские средства, нанесённые на повязки, не нарушают пост.

111 Бухари, «Савм», 32; Эбу Давуд, «Сыям», 29.

112 Бухари, «Савм», 32.

16. Лечение зубов

Лечение зубов или их удаление с анестезией или без неё не нарушают пост. Однако проглатывание крови, лекарства или любого вещества, используемого при лечении, нарушает пост.

16. Иглоукалывание

Иглоукалывание, или акупунктура – это метод лечения различных заболеваний путем введения игл в определенные точки тела. Эта процедура не нарушает пост, поскольку речь не идёт о приёме пищи.

МИЛОСТЫНЯ ФИТР

Арабское слово «фитр» является однокоренным слову «фитра», которое означает «творение», «естество», «природа». Садака фитр (фитир садакъасы) или милостыня фитр, – по сути это милостыня, которая выплачивается в качестве благодарности Всевышнему за творение, за жизнь. Именно поэтому милостыня фитр выплачивается с человека, а не с имущества в процентном отношении, и в крымскотатарском языке называется также «баш-козь садакъасы», т.е. милостыня в благодарность «за голову и глаза», – за жизнь. Естественно, садака фитр, что можно перевести также как милостыня разговения – это также благодарность за достижение Праздника разговения – Иду'ль-фитр, Ораза-Байрам.

В ханефитском мазхабе милостыня фитр считается ваджибом согласно хадису, переданному Абдуллахом бин Умером: **«Пророк Мухаммед, да благословит его Аллах и приветствует, обязал выплатить со всех, – свободных, рабов, мужчин и женщин, взрослых и детей в размере 1 са фиников и 1 са ячменя,**

а также приказал выплатить это до праздничного намаза»¹¹³. В соответствии с этим, каждый состоятельный мусульманин и каждая состоятельная мусульманка обязаны выплатить садака фитр за себя и за тех, кто находится у них на иждивении. Так, отец должен выплатить за себя и за своих детей, а также тех недееспособных, опекуном которых он является. Если глава семьи выплатит за всех домочадцев, то это засчитается. Например, он может выплатить за супругу и родителей.

Состоятельный человек, который обязан выплачивать милостыню фитр – это мужчина или женщина, которые на момент выплаты располагают средствами, равными 80,18 гр золота¹¹⁴. Имеются ввиду дополнительные средства, помимо основных нужд. Так как это обязательное имущественное поклонение, то в исламском праве оговаривается имущественный ценз, чтобы людей с малым достатком не принуждать к материальным выплатам, и не создавать им дополнительные стеснения. Но, в нашем обществе все пытаются выплачивать фитр, и когда объявляется определённая сумма, некоторые мусульмане начинают возмущаться, что она дескать завышена. Однако, если для человека является обременительной сумма в 300 рублей в год, значит, он беден и садака фитир он выплачивать не должен. Наоборот, ему должны выплачивать, чтобы порадовать и поддержать на Рамазан.

Здесь следует отметить социальную функцию милостыни фитр – порадовать бедных мусульман. Естественно, постящегося человека уместно порадовать продуктами. Это дополнительный удел малообеспеченной семье, забота единоверцев, ра-

113 Бухари, «Зекят», 76; Муслим, «Зекят», 12.

114 На март 2021 г. стоимость 80,18 гр золота составляет около 325 000 рублей.

дость на Рамазан и в преддверии праздника. Милостыня фитр – это специальный зекят в месяц Рамазан, на арабском языке она так и называется «зекяту’ль-фитр» и рассматривается в контексте зекята. Учитывая всё это, отметим ещё раз, что садака фитир – это обязательная выплата. Поэтому сумма должна быть более-менее приличной, не умаляющей достоинство бедняка. Занижение количества фитра и старание «чтобы все могли выплатить» по причине «бедным тяжело платить» противоречит божественному замыслу.

В 2021 году согласно решению Совета по фетвам Духовного управления мусульман Крыма размер садака фитир составляет 300 рублей. Методы расчёта милостыни фитр со ссылками на первоисточники приведены ниже. Это минимальная сумма, и, в зависимости от благосостояния выплачивающего, она может увеличиваться. Например, семья из четырёх человек: мать, отец и двое детей выплачивают 1200 рублей, но могут выплатить и 1500 рублей, если материальное положение позволяет и есть желание заработать больше саваба. Люди, которые не могут выплатить 300 рублей, но хотят во что бы то ни стало участвовать в выплате милостыни на Рамазан, могут дать меньше, но это засчитается как просто садака.

Выплачивать милостыню фитр (а также фидью) предпочтительнее нуждающимся из ближнего окружения, – родственникам, соседям, друзьям. Так как у них есть первенство на то, чтобы им помогли. Однако фитр нельзя давать бабушке с дедушкой, родителям, детям и внукам. Супруги тоже не могут давать друг другу, так как все эти категории мусульман и без того должны заботиться друг о друге. Немусульманам садака фитр тоже нельзя давать, так как это обязательное поклонение. Им можно давать обычную милостыню. Непостоящему без

уважительной причины мусульманину милостыню фитр можно давать, хотя постящийся, конечно же, больше заслуживает внимания. Можно отдать фитр и благотворительной организации, которая потом централизованно распределит это среди нуждающихся. Можно выплатить не только из рук в руки, но и перечислением на счёт. При этом благотворителю достаточно иметь намерение на выплату садака фитир, говорить об этом благополучателю не нужно. Можно весь фитр, например, от семьи отдать одному человеку, а можно распределить и между несколькими людьми, но одному человеку меньше одного фитра (300 руб) давать нельзя.

Выплачивается милостыня фитр с начала месяца Рамазан и до совершения праздничного намаза в Ораза-Байрам. Предпочтительно выплачивать во второй половине Рамазана ближе к празднику. Если человек не успел до праздничного намаза выплатить садака фитр, то после намаза всё равно нужно отдать, и закрыть долг. Садака фитр выплачивается даже за ребёнка, который родился до восхода солнца в первый день праздника Ораза-Байрам. За ребёнка во чреве матери милостыню фитр выплачивать не нужно.

Метод расчёта милостыни фитр

Довольно часто мусульмане задаются вопросом о том, как рассчитывается милостыня фитр, что берётся за основу расчёта, и как это соотносится с практикой времён Пророка Мухаммеда (с.а.с.), а также с классическим подходом исламских мазхабов? Постараемся кратко и в доступной форме разъяснить этот вопрос.

Относительно милостыни фитр Ибн Аббас сказал: *«Посланник Аллаха приказал нам фитр, чтобы очистить постя-*

щихся от ненужных и некрасивых поступков, и чтобы беднякам было чем поживиться»¹¹⁵.

Саид Худри рассказывает: «Во времена Пророка мы выплачивали фитр из продуктов питания в количестве 1 са. Тогда мы потребляли в пищу ячмень, изюм, финики и сыр»¹¹⁶. В других хадисах упоминается ещё и пшеница. Выплачивается она в количестве ½ са.

По ханефитскому мезхебу можно выплачивать деньгами, а во времена благоденствия выплачивать деньгами даже желательно. Потому что Пророк (с.а.с.) сказал: **«Избавьте их от необходимости обходить (людей со своими просьбами) в этот день»¹¹⁷.**

Са – это мера объёма, в пересчёте на вес равная примерно 3 кг¹¹⁸. Следовательно, ½ са – это 1,5 кг для пшеницы.

По мнению ханефитов и превалирующему мнению ханбелитов, фитр можно выплатить, взяв за основу один из четырёх продуктов, упомянутых в хадисе. А по мнению шафиитов, маликитов и части ханбалитов, его можно выплатить также из продуктов, распространённых в той местности, где проживает человек, из того, чем он питается, ведь пшеница, ячмень, изюм и финики – это продукты питания, распространённые во время Посланника Аллаха.

115 «Муснед», II, 277; V, 432.

116 Бухари, «Зекят», 74.

117 Даракутни, II, 153.

118 Са – это мера объёма, равная 4 муддам. Мудд – это пригоршня. Учёные утверждают, что мудд равен 260 дирхемам. В шариате 1 дирхем равен 2,8 гр. Следовательно, 1 мудд – это 728 граммов. Соответственно, 1 са – это 2912 гр. Поэтому в книгах по фикху пишется «примерно 3 кг». Эта погрешность естественна, т.к. мера объёма переводится в меру веса.

2. Условия соблюдения поста	41
3. Условия действительности поста	41
3.1. Намерение.	41
3.2. Избегать того, что нарушает пост.	43
3.3. Отсутствие месячных или послеродового кровотечения.	44
СУННЫ ПОСТА	44
НЕЖЕЛАТЕЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ДЛЯ ПОСТЯЩЕГОСЯ	47
ДЕЙСТВИЯ, НАРУШАЮЩИЕ ОРАЗА	49
1. Действия, которые требуют возмещения и искупления	52
2. Действия, которые требуют только возмещения	53
ДЕЙСТВИЯ, НЕ НАРУШАЮЩИЕ ПОСТ	55
НЕКОТОРЫЕ СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ ОБСЛЕДОВАНИЯ И ЛЕЧЕНИЯ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ВЛИЯНИЯ НА ПОСТ	57
1. Спрей, используемый больными астмой	57
2. Глазные капли	58
3. Назальные капли	58
4. Капли в ухо и промывание ушей	59
5. Сублингвальные таблетки	59
6. Эндоскопия, колоноскопия, трансректальное УЗИ	59
7. Цистоскопия и трансвагинальное УЗИ	60
8. Анестезия	60
9. Использование суппозитариев, постановка клизмы	61
10. Инъекции, капельницы и переливание крови	62

11. Диализ	63
12. Ангиография	64
13. Биопсия	64
14. Сдача крови	64
15. Мазь и лечебная повязка	65
16. Лечение зубов	66
17. Иглоукальвание	66
МИЛОСТЫНЯ ФИТР	66
ИТИКАФ	73
СОДЕРЖАНИЕ	77

Составители:

Шамсиева З., Исмаилов А., Умеров Э.

ОРАЗА. ПОСТ В ИСЛАМЕ

Вёрстка: Мемеджанов Д.

Дизайн: Сейтасанов Э.

Формат 60x84/16. Усл. печ. л. 4,65. Тираж 300 экз. Заказ № 03А/23.

ИЗДАТЕЛЬСТВО ТИПОГРАФИЯ «АРИАЛ»

295015, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Севастопольская, 31-а/2,
тел.: +7 978 71 72 901, e-mail: it.arial@yandex.ru, www.arial.3652.ru

Отпечатано с оригинал-макета в типографии «ИТ «АРИАЛ»
295015, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Севастопольская, 31-а/2,
тел.: +7 978 71 72 901, e-mail: it.arial@yandex.ru, www.arial.3652.ru